

一次爱心预约 半年“帮盲”护送

青岛地铁的爱心服务为视障乘客刘先生解决出行难题 工作人员每次都是全程护送



一次预约全程护送

刘先生的家在地铁2号线海信桥站附近，距离地铁车站有800多米远。由于有视力障碍，刘先生以前很少出门。去年12月，他参加了市残联的一个活动，得知青岛地铁有个24小时“爱心预约”专线(0532-55770000)，因为身体原因不方便出行的乘客如果想乘坐地铁，可以拨打电话进行预约，地铁工作人员会按照约定时间上门来接。第二天，他抱着试试看的心态拨通了青岛地铁“爱心预约”专线，结果预约非常顺利，地铁工作人员按时上门，让他的地铁出行之旅快捷方便。

地铁2号线海信桥站的青年员工得知刘先生的情况后，自发组建起“青锋暖行护航队”。按照约定，他们有时清晨6点便抵达刘先生的家门口等候，帮助刘先生下楼、抵达地铁站、乘坐地铁，直到抵达目的地车站，全程护送。而无论刘先生多晚返回，只要有预约，地铁工作人员必定会准时出现，护送他回家。地铁工作人员的这份守护，至今已坚持了大半年。

这份风雨无阻的坚持让刘先生深深感激，他说：“我每一次出行，无论是进站还是到目的地，都得到了地铁工作人员的热情帮助，我打心眼里感动。”

新闻幕后

刘先生今年56岁，孩子在外地上大学，他独自生活。昨日，青岛早报记者拨通了他的电话，采访地铁工作人员守护他出行的故事。电话里的他显得非常激动，“地铁这些工作人员解决了我生活中的一大问题，一定要好好表扬他们！”

因为患有眼疾，刘先生的视力从5年前开始急剧下降，开始时还能看见明亮的太阳和电灯，光线好的时候，在户外能看见物体的轮廓，但后来就什么都看不见了。“这对我的打击非常大，心情变得很坏，因为出门不方便，就干脆不出门

刘先生：“他们照亮了我的出行路”

了，整天窝在家里。”刘先生说，在遇到地铁工作人员之前，出门成了他生活中的大难题，实在需要出门，他只能去找朋友或邻居帮忙护送。可朋友和邻居并不是总有闲暇，所以那段时期他非常痛苦。

去年12月，市残联举行活动，刘先生去参加了，在现场了解到青岛地铁有个“爱心预约”服务。第二天，他抱着试试看的心态预约了一次，结果出行非常顺利。“从那以后，我就愿意出门了。我现在基本上周四到中山公园去练八段锦；每周六早上6点出门，去麦岛附近参加跑

团活动。每次预约后，地铁的工作人员就会及时上门，全程护送。”刘先生说，接他到地铁站后，工作人员会带他打卡、过闸，送他上车，如果中间要换乘，还会通知换乘站的工作人员到车厢门口去接他，然后再把他送上要换乘的地铁列车。

亲身体验到地铁工作人员的暖心服务，刘先生在和盲人朋友的交流中经常赞不绝口，结果引来其他地方盲人朋友的羡慕，“你们青岛的地铁还有这样的服务，真是了不起！”

从去年年底至今，刘先生已预约了

新闻内存

地铁的这些服务你了解吗？

爱心预约

对于出行不便的乘客，青岛地铁提供爱心预约服务，乘客可拨打青岛地铁服务热线0532-55770000或在青岛地铁APP上选择“爱心预约”功能，提前告知工作人员出行线路、出行时间等信息，车站将安排工作人员按时在约定位置等候，为乘客提供“一对一”无障碍乘车服务。

无障碍电梯

特殊乘客使用青岛地铁App预约后，将享受到无障碍坡道与无障碍电梯的便捷服务。这些设施专为行动不便的乘客设计，旨在提供更加舒适、安全的出行体验。

当乘客在青岛地铁使用“爱心预约”功能后，青岛地铁的车站均精心配备了无障碍坡道与无障碍电梯，其中电梯内还设有安全扶手，旨在为轮椅乘客提供便捷、安全的进站乘车体验。

爱心轮椅

青岛地铁车站内设有无障碍窗口和爱心轮椅等设施，专为需要特殊服务的乘客提供便捷支持。同时，爱心轮椅服务也一应俱全，确保每一位乘客都能享受到周到的出行关怀。

在青岛地铁的车站服务中心，特别设置了无障碍窗口，以方便使用轮椅的乘客能够便捷地办理相关事务。此外，车站内还配备了爱心轮椅，以满足乘客的即时需求。如有任何需要，乘客可随时联系工作人员获取帮助。

无障碍折叠垫板

为方便轮椅乘客上下车，青岛地铁在站台备有无障碍折叠垫板，这些垫板专为轮椅乘客设计，可轻松铺设在站台与列车之间，助力乘客安全上下车。

20多次出行。今年3月份，他一连3天出门参加活动，每次都有不同的地铁工作人员来接他。“时间长了，他们每个人上什么班我都摸透了。”刘先生笑着告诉记者。电话里，刘先生的笑声很爽朗。他说，自己之前能不出门就不出门，窝在家里心情很差，自从有了青岛地铁的“爱心预约”，他爱出门了，心情也变好了。“残联的老师一直告诫我们不要与社会脱节，要走出来。青岛地铁工作人员帮我做到了，他们照亮了我的出行路。”他告诉记者，这个周六自己又和地铁工作人员约好了一大早上门，帮他开启一天的快乐之旅。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦
通讯员 王秀丽 张程 王潞瑜 摄影报道